

人物简介:
李开义
澄迈县福山镇
敦茶卫生室村医
推荐人(单位):
澄迈县卫生局
投票编号:
3010

澄迈县福山镇敦茶卫生室乡村医生李开义 “治病也治心”的暖心村医



李开义以日益精湛的医术,良好的医德赢得当地人的尊敬。
孙慧 摄

烈日炎炎,一间不大的卫生室里挤满了患者,开到16摄氏度的空调已经不顶用,头顶那座小风扇呼呼地转着。澄迈县福山镇敦茶村卫生室乡村医生李开义带着白口罩,顾不得额头上冒出的汗水,坐在窗口前专心地给病人看病。

“医生,你看我孙子要不要打吊针,才能好得快点?”5月30日,黄桂珍一大早就带着发高烧的孙子从福山镇坐车来排队看病。

“不用打吊针,浪费钱,小孩子配些退烧药回去吃,注意休息和体温就行了。”李开义边写病历边吩咐道。

“不要浪费不必要的钱。”这是李开义经常跟病人说的一句话。这位在敦茶村行医近40年的乡村医生,因为治病效果好、收费低在福山乃至周边市县

口碑很好。很多病人从福山、金江乃至临高等地区专程过来看病。

“现在很多医院收钱贵啊,我们看个头疼脑热都得八九块,有几个人能看得起病?李医生从不给人乱开药,能不打针就不打针,这点最让人暖心。”福山镇居民林大叔开摩托车谋生,经常载

着病人来看病。他自己有个头疼脑热也会来找李开义。

面对病人的称赞,李开义微笑道:“医者初心就是为病人治病,有钱没钱一样都要治。现在虽然生活水平提高了,可也不要浪费病人的钱让他不开心。治病也要治心。”

1976年,李开义高中毕业后到澄迈卫校学医,毕业后还到海南医学院进修过。从事村医工作后,李开义每天诊治的患者非常多。从医近40年,他一共接诊病人37万余人次,出诊近万人次,从没有收取一分钱出诊费,给当地村民直接减免学费数十万元。在敦茶村和福山镇的周边村庄,很多家庭一家三代都在李开义这里看过病。

2010年,在当地村民与县卫生部门支持下,敦茶村在村口街道旁重新修建了一所村委会卫生室,李开义从自己修盖,居住了30多年的卫生屋搬出来,搬入了村委会卫生室。

如今,这座村卫生室配备了血常规仪、尿常规仪、雾化器、远程会诊终端、健康一体机、血压计,是海南全省设备最先进、最多的村卫生室之一。李开义也被视为海南乡村医生队伍的典型代表,先后多次被国家、省卫生部门评为“优秀乡村医生”。

临近退休,58岁的李开义仍保持着孜孜好学的习惯,对病症拿不准时,他

就会向老师——省人民医院主任医师徐凤翻请教。前几年,徐凤翻退休了,李开义干脆将徐老师请到卫生室“坐镇”,每周五下午至周日在敦茶村卫生室坐诊。有了省城资深专家的支持,很多周边的村民也过来看病,一些附近市县的病人也慕名而来。

“不是什么样的病我都能看。有些病看不了,我就得请教徐主任,或者请病人转诊到大医院去看。”李开义说。

干了一辈子的医生工作,李开义的医者仁心精神也感染了他的后代。他的女儿李月珍2009年从河北石家庄卫校毕业后,回到村卫生室当护士,跟着父亲李开义和徐凤翻学习,几年锻炼下来医术也在慢慢提升,被父亲视为未来敦茶卫生室的“接班人”。

“只要我还能干得动,就会一直在这里给乡亲们看病。干不动了就让女儿来接班,这里不能少了医生。”李开义说,作为一名乡村医生,他的责任是让农民“小病不出村,大病及时防”,能做到如此地步,一生的职业生涯也聊以自慰了。

2015 年度

海南省

“寻找百姓身边好医护” 大型公益活动

海南日报报业集团与
省卫生计生委联合推出

征集好医护
感人事迹



活动背景

2015年,我省医疗卫生计生事业将以深化医改为重点,需要医务工作者尤其是担负着诊疗工作的医护人员,更好地发挥专业特长,为患者的健康、为医院的发展贡献力量。普通的医务工作者们,大多默默无闻,但很多人身上的故事都令人感动。辛勤工作的他们,传递着医疗行业的正能量。

2015年,海南日报报业集团与海南省卫生计生委联合推出海南省“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。此次活动将通过海南日报报业集团全媒体资源,即海南日报、南海网、海南日报新媒体等进行立体报道,力求寻找我省更多闪烁职业光芒的医护人员,将他们的故事推向公众,传递社会正能量,营造更加和谐的医患关系。获选人也将作为央视寻找最美医护活动海南地区的推荐候选人。

活动报道时间:
2015年5月12日至2015年10月

活动投票时间:
2015年11月(11月底或12月初公布十佳医护人员评选结果)

推荐标准

全省医疗机构职业道德高尚,深得患者认可的医护人员。

1. 具有高尚的职业道德和职业风范,热爱医疗卫生工作,爱岗敬业,有强烈的事业心和责任感。

2. 具有执业医师、乡村医师资格、执业护士资格。

3. 坚持以病人为中心,真诚为患者提供优质服务,深受同事、病人及家属的肯定和赞扬,无私奉献,事迹感人。

4. 廉洁行医,拒收红包,无商业贿赂及其他违法违纪行为,无重大差错事故。

推荐方式(4种方式)

1. 由省内医疗机构、各市县卫生局推荐;

2. 关注海南日报健康周刊微信平台、海南日报微信平台、海南日报客户端,并留言推荐;

3. 发送推荐人到海南日报健康周刊邮箱:hrbjkz@163.com;

4. 社会人士推荐,可以拨打海南日报的热线电话966123推荐(推荐需提供被推荐人的真实姓名、所在单位,并配以简短的事迹介绍)。

投票:投票平台以南海网网络投票,海南日报手机客户端以及海南日报健康周刊微信投票为主。在海南日报健康周刊上刊登医护人员,报道期间不进行投票,报道全部结束后,集中进行投票。

最终评选:投票结果将结合专家评审,最终选出2015年度海南省十佳“寻找百姓身边好医护”名单,获奖者将推荐作为卫生系统全省道德模范候选人。



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系:18976640822

投稿邮箱:hrbjkz@163.com



都秀声细语。
陈实对待每个就诊的孩子
张茂 摄

海南省人民医院儿童哮喘防治

中心主任陈实

“患者挂不到号 也给看病”

人物简介:
陈实
海南省人民医院主任医师、
儿童哮喘防治中心主任
推荐人:(单位)
患者家长毛妃娜
投票编号:
3011

人快语的风格,获得很多家长发自内心的感谢。

“别怪我婆婆妈妈,一句句解释一句教,都能给孩子治病带来帮助,让哮喘患儿早一点看到希望。”陈实在诊疗间隙对记者说。

从事儿童呼吸专业工作30年,陈实早已名声在外。2008年,她创建了全国首批、海南省唯一一家获得国际认证的儿童哮喘免疫治疗中心,获得钟南山院士的肯定,吸引了很多省外孩子慕名而来。

3年前,家住重庆的小宇航,患有严重过敏性哮喘,平时不能和同龄孩子一起活动嬉戏,连上学都受到影响,每天只能守在家里。得知陈实是国内治疗哮喘的专家,宇航在奶奶的陪伴下到海南治病,一待就是3年。

“孩子康复回家的时候自信多了,不仅可以恢复运动,在学校的成绩也不错。”陈实说起小宇航,语气中充满了欣慰。

“我的救星陈医生,治疗哮喘准入

神,摆脱痛苦去上学,顺畅呼吸好开心。”临别时,小宇航送给陈实的小诗,被她当做了珍贵的礼物。

每天中午,很多门诊医生都在休息的时候,陈实位于海口市南沙路的门诊却常常排着长队。她的出诊时间与其他医生有所不同,“我的病人几乎都是孩子,平时都要上学,中午放学和周六是方便孩子看病的最佳时段。”工作多年,为了配合孩子的作息时间,陈实和她的团队没有午休,没有周末。

“跟了这个主任,我们的确要辛苦很多。”从2011年与陈实搭档的科室护士长李惠芳表示,陈实的敬业精神令人十分佩服。

“除了学术交流培训,她几乎从早到晚都在为孩子看病。”李惠芳说,每天的午饭,陈实常常在五分钟内搞定,然后接下来继续给孩子看病。“我总开玩笑说她不是吃饭,而是把饭倒进嘴里。”

在陈实的门诊里,对患儿没有“拒

绝”。作为省内专家,陈实的号不好挂,许多来自市县的患者大老远跑到海口却常常挂不到号。

“挂不到号也给看病!”李惠芳说,陈实把患者当成亲人,心疼患者看病的不易,处处为患者着想。只要来就诊,她绝对不会拒绝,所以常常从早上看到晚上10点。

陈实深知哮喘治疗过程长,治疗费用对一般农村家庭是个沉重负担。因此,她的门诊有条不成文的规矩,凡是市县患者看病的所有检查结果尽量当天做当天出,缩短患者在海口的时间,不让他们花住宿的冤枉钱。

身为资深专家,每年春节值班都是陈实的固定“项目”。“春节我值24小时的班,年轻医生就可以跟家人团聚。我看不见病人,心里也发慌。”陈实轻描淡写地说道。

多年的辛劳,让陈实患上严重的颈椎病。在李惠芳的印象中,4年来,陈实

因为疲劳过度在诊室晕倒过3次。最严重的要数2012年的一个周六,陈实从早上一直忙到晚上9点。“她前几天就开始喊颈椎疼,可一直没有时间去做治疗。”李惠芳回忆,当天晚上,陈实突然在诊疗过程中晕倒。护士们立即给她上氧气、输液,过了很久陈实才睁开眼睛。

“我还有多少病人没看?”这是陈实醒来后的第一句话。得知还有20个病人在等,陈实让护士用轮椅推着她过去继续给病人看病。

记者采访前不久,陈实又给自己增加了一项任务:带着团队入户调查哮喘患儿。每周,她都安排医护人员登门拜访哮喘患儿的家庭,现场指导家庭环境以及用药情况,同时宣传禁烟,保护哮喘儿童。

陈实说,“一个患有哮喘的孩子影响到一个家庭的幸福。孩子恢复自由畅快的呼吸后,他们的家庭也重新获得快乐和幸福。还有什么比这更能让医生感到珍贵呢?”

人物简介:
关志强

乐东黎族自治县利国镇

荷口村乡村医生

推荐人(单位):

乐东黎族自治县卫生局

投票编号:
3012

本报记者 马珂

“陈奶奶,你的本子可不可以给我玩一下?”

“佳佳乖,一会看完病就给你玩,先给奶奶看看鼻子和喉咙。”6月3日,记者在采访中看到,尽管病号多,但58岁的海南省人民医院主任医师、儿童哮喘防治中心主任陈实对待每个就诊的孩子都柔声细语。

“琪琪妈妈,上次嘱咐你用药的注意事项,怎么能不听?怎么不把孩子的病当回事呢?来来,我再跟你讲一遍这些药到底怎么用……”陈实耐心地向一名患儿家长详细讲述了一遍用药方法。

由于儿童哮喘需要漫长的治疗过程,许多患儿都是陈实的老病号。她快

乐东利国镇荷口村乡村医生关志强 当医生只为救人于生死间

作为乡村医生,关志强平日里给老人量血压。

“这个医生好!”一位来拿药的阿婆对记者说。

粗略统计,每天关志强接待的患者数量超过20人次,以老人为主,主要病种是高血压、关节炎、颈椎病、慢性支气管炎和老年人皮肤病等。在会诊间,关志强的桌子上摆了《农村健康报》、《健康报》、《民族医药报》3份报纸,后两份是他自费订阅的。去年,在儋州参加培训时,有位教授向学员们推荐了《民族医药报》,好学的关志强一回来就订了,“帮助真的很大,很多老人的皮肤病都治好了。”他对记者说。

5月19日凌晨3时,郑庆伍急匆匆把关志强拉到家里给老伴关义乐看病。关义乐突然不能说话,右半身手脚不能活动。关志强检查后发现,此前无高血压的老人突然血压升高,可能患上脑出血、脑中风或脑梗塞。他要求家属将老人送去县医院。

郑庆伍说,“先打点针吧,天亮再去。”关志强坚决不同意:“一定要马上去,没车送你!”最终,家属将老人送到县第二人民医院时发现,脑出血78毫升,若晚送1个小时,老人极有可能失去生命。



作为乡村医生,关志强平日里身兼公共卫生、农合报销、妇幼保健等多项职责。

苏庆明 摄

作为乡村医生,关志强身兼公共卫生、农合报销、妇幼保健等多项职责,常常忙得脱不开身。他表示,“幸好生活中

还有老婆帮忙,不然真是分身乏术了。”

忙归忙,关志强对每项工作都十分尽责。近年来的统计显示,荷口村按时

到医院住院分娩的孕妇比例是100%,0至7岁儿童预防基础免疫和加强免疫接种率是99.5%。对于关志强的勤勉尽责,利国镇卫生院副院长黄槐汤给予了高度肯定,“他的工作无可挑剔。”

黄槐汤告诉记者,关志强与村民们关系非常融洽。18年来,无论白天黑夜,只要病人需要,他就随叫随到,从未收取过出诊费。对困难户、五保户、残疾人特殊照顾,他从不收取医药费。

虽然肩负重担且劳心劳力,关志强表示,这份工作对他而言不苦,只是有点难,难在医患关系上。

“有时我休息时,村民来敲门,我没有听到,他们就抱怨。他们没想到要打我手机。有的老人一上门就喊,关医生快吊瓶来打针。我让他们先量血压,他们就以为我偷懒,不想给他们看病。”尽管如此,关志强表示,每个人性格不同,需要多招待点。“小时候,我堂姐在抱岁村当医生,我亲眼看到她把高烧到抽筋的孩子治好,还挽救了溺水小孩。我麻疹后发高烧昏迷,也是她治好的。”当问到为何要当医生时,关志强表示,那种救人于生死间的感觉让人永生难忘。